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Stadtverordnetenversammlung  
Ausschuss für Bildung, 
Schule, Sport und Kultur 
 

 

 

 
Protokoll  

Ausschuss Bildung, Schule, Sport und Kultur  
am 09.06.2016 

 

 

Ort: Gutsökonomie Branitz, Besucherzentrum – Kleiner VA-Saal 

Beginn:  17:30 Uhr 

Ende:  19:19Uhr 

 

Anwesenheit und Beschlussfähigkeit 

Herr Schulz   AUB/SUB 

Frau Kostrewa   SPD 

Herr Nagel   SPD 

Frau Herrmann   CDU 

Herr Kaun   DIE LINKE 

Herr Dr. Schemel  DIE LINKE 

Frau Breitschuh-Wiehe  B 90/Grüne 

Herr Simonek   AfD 

 

Sachkundige Bürger und Gäste (siehe Anwesenheitsliste) 

Der Bildungsausschuss ist beschlussfähig. 

 

I Öffentlicher Teil 
TOP 1. Abstimmung/Bestätigung der Tagesordnung 
Die Tagesordnung wird in dieser Form bestätigt. 
Zum Zeitpunkt der Abstimmung waren 7 Stadtverordnete anwesend. 

Abstimmung: 7:0:0 
TOP 2. Protokollkontrolle  
Das Protokoll der Beratung vom 12.05.2016 wird in der vorliegenden Form bestätigt. 

   Abstimmung: 6:0:1 
 

 

30. August 2016 
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TOP 3. Berichte und Informationen 
TOP 3.1. 
Als Gäste informieren der Bereichsleiter Cottbus des Olympiastützpunktes Brandenburg Herr 
Wohlfahrt, Herr Zwoch Werkleiter des Sportstättenbetriebes und Herr Havenstein, SB Pro-
jektförderung und Sport im Servicebereich 40 über die Unterstützung und Förderung des 
Spitzensportes in Cottbus. 

Herr Wohlfahrt stellt die Struktur und Arbeitsweise des OSP am Standort Cottbus vor. Er 
erläutert u.a. die Aufgaben der Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter des OSP in Cottbus. 

Herr Zwoch geht auf die Arbeit des Eigenbetriebes bei Absicherung des Spitzensportes ein. 
Darüber hinaus erläutert er die Aufgaben des Sportstättenbetriebes als Schulträger der Lau-
sitzer Sportschule im Rahmen der Nachwuchssicherung. 

Herr Havenstein informiert über den laufenden Ausbau des Paralympischen Trainingsstütz-
punktes im Sportzentrum. Der Abschluss der Umbau- und Sanierungsarbeiten soll im III. 
Quartal 2016 erfolgen. 

Durch die Stadtverordneten gibt es Nachfragen zur Schulumlage für die Sportschule und den 
Nutzungsmöglichkeiten des Paralympischen Zentrums.  

Der Ausschussvorsitzende regt an, dass eine künftige Beratung des Ausschusses BSSK 
auch im Sportzentrum stattfinden könnte. 

 

TOP 3.2. 
Herr Wecke stellt an Hand einer Präsentation den Ist-Stand und das Aufgabenspektrum der 
Parkpflege in Branitz vor. Diese Präsentation war bereits Beratungsgegenstand im Stiftungs-
rat der SFPM.  
Die von Herrn Wecke dargelegten Bedarfe insbesondere bei der Verbesserung der personel-
len Ausstattung mit spezialisierten Fachkräften, beruhen auf den Ergebnissen einer gemein-
samen Studie der Arbeitsgemeinschaft historischer Gärten in Deutschland. 

In der Diskussion wurde auf den dringenden Handlungsbedarf und gleichzeitig die erforderli-
che umfangreichere Unterstützung des Landes Brandenburg bei der Lösung der anstehen-
den Herausforderungen in der Parkpflege hingewiesen. Die Gründung einer Landesstiftung 
hat in diesem Zusammenhang eine besondere Bedeutung. 

 

TOP 3.3.  
Herr Streidt unterstreicht noch einmal den Schwerpunkt der Arbeit der Stiftung der Pflege, 
auf Erhaltung und Restaurierung der Parkanlage.  
Darüber hinaus geht Herr Streidt auf die vorgesehene Erarbeitung eines Masterplanes zur 
weiteren Gestaltung von Räumen im Schloss sowie den 2. Bauabschnitt der Ausstellung 
„Meister der Landschaft – Carl Blechen und Fürst Pückler“ ein.  

Hinsichtlich des Zieles einer Aufnahme des Branitzer Parkensembles in das Welterbe erläu-
tert Herr Streidt den von der Expertenkommission der Kultusministerkonferenz empfohlenen 
Weg. Dieser führt über einen seriellen Antrag, d.h. die Erweiterung des bestehenden Welter-
beantrages des dt.-poln. Muskauer Parkes.  

 
TOP 4. Beschlussvorlagen 
Es liegen keine Unterlagen vor! 

 
TOP 5. Informationen, Anfragen, Anträge aus den Fraktionen und der Verwaltung 
Es liegen keine Unterlagen vor! 
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TOP 6. Sonstiges  
Der Ausschussvorsitzende weist auf den Brief des Vorsitzenden des Rates der Angelegen-
heiten der Sorben/Wenden Herrn Mack zur Thematik der vom Staatlichen Schulamt gefor-
derten Erarbeitung einer neuen Konzeption zur Schärfung des Profils des Niedersorbischen 
Gymnasiums hin. 
Er schlägt vor, dass sich der Ausschuss in seiner nächsten Sitzung über die Thematik infor-
miert. 

Herr Nagel sieht dringenden Informationsbedarf zum Stand des Ü7-Verfahrens und der Situ-
ation der Beschulung unbegleiteter minderjähriger Ausländer in Cottbus im nächsten Aus-
schuss. 

 

II Nichtöffentlicher Teil 
 
Es liegen keine Unterlagen vor! 
 
 
 
 
 
Schulz         gez. Warchold 
Vorsitzender des Ausschusses     Protokoll 
 


